



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 为检察监督插上“智慧翅膀”

——记省检察院检察信息技术部

### 政法先锋

□ 河北法制报记者 段美

检察干警通过图像清晰化处理技术,还原案件真相;法医手握解剖刀抽丝剥茧,解疑释惑、澄清事实;检察院依托大数据、快速检测、无人机、卫星遥感等新技术,建立公益诉讼检察大数据智能化应用平台,实现专项监督数据全面互通共享……

近年来,省检察院检察信息技术部用科技手段让证据“说话”,为公平公正办案提供技术支撑,为检察监督插上了“智慧翅膀”,检察技术办案数量和质量得到双提升。2023年,省检察院检察信息技术部被最高检荣记“集体一等功”。

#### 司法鉴定还原案件真相

开展司法鉴定是检察信息技术部支撑检察办案的主责主业。在检察信息技术部成立的省检察院司法鉴定中心,有法医病理、法医临床、文件检验、痕迹检验、电子证据、录音资料检验、图像资料检验、司法会计等八大技术门类实验室,门类建设数量位居全国检察系统前列。

检察信息技术部人才济济,

21名干警中,具有博士学位的1人,具有硕士学位的6人,具有高级职称的5人。专业的人才为司法鉴定工作提供了有力支撑。

2015年被最高检评为典型案例的刘某审讯室死亡案,是对鉴定干警工作能力的一次考验。

刘某涉嫌诈骗,在执法办案中心审讯室接受讯问时死亡,家属对死因存疑,且事件迅速在网络传播。鉴定中心接到委托后,安排法医当晚赶赴现场,制定了完善的鉴定工作方案,在多方见证下完成尸体检验。通过综合、全面分析,结合死者身体状况和生前环境,现场排除了因暴力打击致死的主观猜测,并向死者家属、涉案公安民警和办案单位等耐心解释答疑,得到了各方人员的一致认同。

“让所有鉴定问题到此为止。”多年来,检察信息技术部干警秉持着这一理念,用无私与无畏捍卫着鉴定人的初心使命,办案数量在全国检察机关位居前列。

#### 用科技手段让证据“说话”

随着信息技术的飞速发展,检察技术性证据性审查的重要性日益凸显,“科技强检”成为检察技术发展的必然选择。

在一起疑难案件中,检察信息技术部干警运用图像清晰化处理技术,让案件真相大白。这起案例入选2021年最高检典型案例。

2016年10月,犯罪嫌疑人李某某、闫某等四人在衡水市某区歌厅唱歌时,与李某、徐某等人发生打斗。其间,李某某从吧台后拿起一把凶器,刺伤李某、徐某二人后,与闫某等人逃离歌厅,逃离过程中将凶器丢弃。经鉴定,受害人李某所受损伤为重伤二级,徐某所受损伤为轻微伤。

衡水检察机关在审查该案件时,出现了三个难点:一是不同场景下公共视频资料有10余组,打架斗殴现场参与人数众多,拳脚相加场面混乱,目标人物识别存在难度;二是犯罪嫌疑人对受害人关键捅刺动作短暂且距离公共视频镜头较远,采用何种形制的凶器无法看清;三是受害人臀部受伤后大量出血,而印证此情节地面血迹的公共视频由于设备老旧,存在图像雪花点噪声与血迹混同的情况。由于存在上述问题,业务部门办理案件进度缓慢,一度陷入瓶颈状态。

2018年10月,衡水市人民检察院委托省检察院司法鉴定

中心,对李某某、闫某等四人涉嫌寻衅滋事案的多组视频资料进行图像资料清晰化处理。面对繁杂的视频资料,声像资料技术人员与办案检察官沟通技术协助细节,了解案情信息,初步明确目标人物、事件动作和案件争议焦点。随后,运用影像分析工作站,从10余组录像资料中,进一步梳理事件客观逻辑顺序,截取出关键时间区域和空间区域,精准筛选、辨识出核心目标人物。通过多帧平均、超分辨处理、直方图增强、空间区域锐化等清晰化技术手段,得到关键捅刺动作、疑似凶器形制、现场血迹区域等一系列关键图像信息,有效还原了案件事实真相。

庭审中,面对犯罪嫌疑人李某某及其辩护人提出的原公共视频不清晰、不能证实案件事实的辩护意见,公诉检察官用多媒体示证方式向法庭展示了经过清晰化处理的多组关键图片和视频文件。最终,法院采信了该组技术证据,依法作出了有罪判决。

近年来,省检察院司法鉴定中心法医、文检、声像、电子证据类专业实力地位持续巩固。鉴定中心运用文件检验和痕迹检验参与办理的伪造担保借款合同签名疑案,为智力残障人士洗清不白之冤。(下转第2版)

## 最高检:深化群众信访“件件有回复”制度

最高人民检察院第十检察厅厅长那艳芳2月22日接受采访时介绍,为扎实推进信访工作法治化,促进信访矛盾在法治轨道上解决,检察机关持续深化群众信访“件件有回复”制度。

统计数据显示,2023年1月至11月,全国检察机关共接收群众信访81.2万件,其中重复信访22.4万件;最高检共接收群众信访21.96万件。“我们通过季度通报、交叉督导检查等推动‘件件有回复’落到实处,实现7日

回复率99.75%以上、3个月答复率97.25%以上。”那艳芳说。

据介绍,最高检于2023年至2025年在全国检察机关开展信访矛盾源头治理三年攻坚行动。同时,检察机关还推进检察听证,邀请代表委员、人民监督员、律师等第三方人士担任听证员,就案件事实、法律适用等疑难、争议性问题开展针对性听证,共同释法说理,帮助当事人解“法结”化“心结”。

(新华社记者 刘硕)

## 司法部:加快推进民营经济促进法立法进程

新华社北京电 (记者 齐琪) 司法部正会同有关部门加快推进民营经济促进法立法进程,为促进民营经济健康发展,更好营造市场化、法治化、国际化一流营商环境提供坚实法治保障。

这是记者2月21日从司法部、国家发展改革委、全国人大常委会法工委组织召开的民营经济促进法立法座谈会上获悉的内容。

座谈会上,民营企业代表、专家学者发表了意见建议。与会人员认为,制定民营经济促进法,要深入学习领悟习近平总书记关于民营经济发展的首要论断,贯彻落实党的二十大和中央经济工作会议精神,坚持和完善社会主义基本经济制度,依法保护民营企业产权和企业家权益,进一步优化民营

企业发展环境。

会议指出,要按照党中央、国务院部署要求,聚焦依法保护民营企业产权和企业家权益、公平参与市场竞争、平等使用生产要素、公平执法公正司法、中小企业账款拖欠治理等民营企业核心关切,建立和完善相关制度,以法治思维和法治方式保持政策制定和执行的一致性稳定性,进一步提振信心,激发各类经营主体的内生动力和创新活力,推动加快发

展新质生产力。司法部部长贺荣在座谈会上表示,民营经济促进法起草工作已经启动,要坚持开门纳言、汇集众智,广泛听取意见,遵守立法程序,提高立法质效,凝聚各方共识和力量,制定一部务实、管用、操作性强的法律,促进民营经济健康发展。

## 石家庄市公安机关明确今年工作思路 以“五个现代化”为引擎 加快形成和提升新质公安战斗力

河北法制报讯 (记者 鲍娜军) 2月20日,石家庄市公安局召开2024年全市公安工作会议。该市公安机关明确,将以思想观念、组织形态、职能体系、支撑保障、队伍素质“五个现代化”为引擎,加快形成和提升新质公安战斗力,奋力推进公安工作现代化。

记者获悉,2024年,石家庄市公安机关将扎实推进思想观念现代化,坚持更加突出系统观念、公平正义价值取向、人民至上、统筹发展和安全、创新引领、底蕴培树,实现在思想上“破冰”、观念上“突围”。扎实推进组织形态现代化,大力推进“党组织、干部作风、组织机构、警力资源”四项建设,探索构建具有石家庄公安特色的现代化组织形态,提升队伍凝聚力、执行力、战斗力。扎实推进

职能体系现代化,健全完善“精准打击+”的打击犯罪体系、“空地一体”的立体防控体系、“科学灵敏”的重点管理体系、“多元共治”的警源治理体系、“高效便捷”的便民服务体系、“互利共赢”的跨区域协作体系、“警媒联动”的舆情防范处置体系七大职能体系,坚决维护国家安全和社会稳定。扎实推进支撑保障现代化,重点抓好“科技信息化、执法规范化、基层基础实战化、警务保障智能化”四化建设,为警务工作提质增效注入强劲动力。扎实推进队伍素质现代化,建立完善紧贴实战的常态化练兵机制、良性循环的新警培训机制、科学精准的干部任免机制、一视同仁的警员管理制度、大力培树现代化、国际范儿美丽警察。

## 衡水部署今年全市司法行政工作 重点抓好8个方面工作

河北法制报讯 (记者 李文秀) 2月19日,衡水召开2024年全市司法行政工作会议,全面回顾了2023年衡水市司法行政各项工作开展情况,并对2024年工作进行安排部署。

据介绍,2024年衡水市司法行政系统重点抓好8个方面工作:深入学习党的最新理论,忠诚捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”;扎实推进全面依法治市,推动建设更高水平的法治衡水;围绕大局推进行政立法,以高质量立法保障高

质量发展;以一流法治化营商环境服务高质量发展,为加快建设经济强市、美丽衡水铺好法治之轨、畅通法治之道;坚决贯彻总体国家安全观,全力维护政治安全和社会大局稳定;加快建设现代公共法律服务体系,更好满足人民群众法治新需求新期待;全面深化司法行政改革,为推进司法行政工作现代化增添新动能;深入推进全面从严管党治警,锻造忠诚干净担当的过硬司法行政铁军。

## “四防”宣传筑起“平安墙”

### 新春走基层

□ 文/图 河北法制报记者 张哲

“春节前后,我们组织民辅警进社区、进乡村、进学校、进企业,广泛开展以‘防盗、防火、防骗、防交通事故’为主题的‘四防’宣传活动,提升群众安全防范意识。”行唐县公安局政治处民警李向对记者说。

近日,记者跟随其在辖区走访。

第一站,我们来到只里乡只里村。

刚一进村,便听到远处大喇叭传来的反诈提示。经了解,原来是行唐县公安局开展的农村大喇叭宣传。此前,该局详细梳理近期全县高发、频发的电信诈骗案件,对发案类型、受骗对象等情况进行总结,编辑成相关文字材料,录制音频,通过农村大喇叭播放,使群众听音入脑,牢

记反诈骗知识。同时,这些内容还在社区居民群、企业职工群、学校班级群进行转发宣传。

来到村里,民警拉条幅、设展板,向过往群众讲解如何防骗、防盗等知识,并就日常生活中如何注意交通安全、消防安全进行宣传。

“2月3日,石家庄市某县杨先生在看小说时,弹出来一个视频广告,杨先生就点开下载了一个软件。软件上的客服说有给明星点赞和做爱心公益的任务,并称做完任务有高佣金回扣,杨先生就做了一个2888元的任务。做完任务后,客服称操作失误,需要再转10000元解冻。最终,杨先生被骗73522元。诈骗手段多种多样,我们要牢记‘十个凡是’、‘六个一律’,做到不听、不信、不转账。”民警结合真实案例及互动游戏开展反诈骗宣传,让群众在互动体验中亲



图为行唐县公安局民辅警开展“四防”宣传。

身感受被骗过程、学习防骗技巧,并采取有奖问答的方式向广大群众介绍电信网络诈骗犯罪分子惯用的手段以及防范对策,在愉悦的氛围中提高群众识别、防范电信网络诈骗的能力。

短短一个上午,民警便发放资料600余份,接受咨询服务50

余人次。“自从我放假回家后,每天都能在村中看到民警宣传的身影,内容有反诈、防盗、防火、防交通事故等,很丰富,为我们提供了很大帮助,我们的心里感到非常温暖。”放假在家的大学生小贾说。

(下转第2版)



为提升公益诉讼检察部门调查取证能力,发挥检察技术设备辅助办案作用,2月19日,河间市人民检察院开展了公益诉讼取证快速检测技术培训,并对新配置的公益诉讼快检设备进行实操演练。图为检察干警与设备厂家技术人员就部分操作疑点进行交流。

张铁路 边婷婷 摄